食药监总局本月密集发布 172 个获批注册配方 乳业竞争或回归品质

奶粉配方注册制获批企业和品牌名单一 直备受市场关注。本月初至今,食药监总局已 陆续发布了5批名单,共涉及21家企业的约 60个品牌、172个奶粉配方。近日,南方日报 记者从业界获悉,自首批获批名单公布后,生 产、销售、终端零售市场立即出现连锁反应, 生产企业正在加快生产印有新批号的新品, 并拓展新品类奶产品以弥补被削减产品的缺 口;流通渠道的经销商们则在快速调整经销 产品结构、品牌和品类;而终端市场的促销大 战在如火如荼地进行。

业内人士认为,奶粉配方注册制将会是国 内婴幼儿奶粉市场一个拐点,随着准入门槛的提 升、更加严苛的生产规范、渠道的重塑,这些都会 使整个行业的竞争环境趋向良性。

半个月发布 5 批名单

据了解,从8月3日首批奶粉配方注册 制获批企业和品牌名单公布起,至8月18 日,在短短半个月时间内,国家食药监总局就 密集发布5批获通过名单。

根据婴儿奶粉配方注册制管理办法相关 规定,从2018年1月1日起,获批的奶粉都须 在外包装上标注婴幼儿配方乳粉产品配方注 册编号,未取得注册的品牌,将不得在我国境 内销售婴幼儿配方乳粉产品。

记者从已公布的名单中发现,蒙牛、伊利 获批数量最多,这两家企业获注册产品配方 数达 21 个;飞鹤排名第二,有 15 个产品配方 获通过;贝因美则有12个,其它企业美赞臣、 圣元、君乐宝各有9个,合生元、雅培、惠氏等 各有6个。综合来看,至今为止,国产奶粉品 牌获批的配方数占比过半,洋奶粉配方获批 量占比不足三成。

对此,国内乳业专家宋亮表示,我国实施 配方注册制,主要是为了提高行业准入门槛, 进而提高奶粉的安全保证。"目前,国产奶粉 品牌通过数量占大多数,原因是,有部分洋品 牌可能因为不熟悉政策, 前期多处于观望状 态,而国产奶粉企业则相对积极,再加上自身 过硬,故获批注册数量高。

"配方注册制会是国内婴幼儿奶粉市场 个拐点。"贝因美创始人谢宏指出,现阶段 国内的婴幼儿奶粉市场早就已经供需失衡, 产能大大过剩, 仅国内的奶粉企业产能就已 经超出了市场需求, 更何况国内市场还遭受 着严重的海淘等形式的全球倾销冲击。

据介绍,在产能过剩的压力之下,有部分 只顾销量不顾品牌的企业在短期利益的诱导 下,以短期销售为导向,靠多配方、多品牌、多 系列来忽悠消费者,并通过渠道品牌定制给 予渠道商更多的短期利益, 从而放弃或弱化 了对奶源、研发、生产、品控、检测、质量等方 面的投入和把控,一时间市场上奶粉品牌泛

配方注册制的实施实则是汰劣的过程, 近期,多个洋奶粉和部分国产奶粉企业或被 取消注册资格,或被点名生产体系需整改。8 月22日,记者从国家认证认可监督管理委员 会获悉,瑞士奶粉生产企业 HOCHDORF Swiss Nutrition Ltd 旗下的一个工厂即日起被 暂停在华注册资格。

8月21日,国家食药监总局通报,黑龙江 欧贝嘉营养食品有限公司、高培(广州)乳业 有限公司等婴儿奶粉企业的生产许可条件保 持、食品安全管理制度落实等方面存在缺陷

行业持续优胜劣汰

记者发现,在8月3日首批奶粉配方注册

制名单出炉后,乳业从上游生产、中游流通到 终端就已经出现快速反应。

记者从多家婴幼儿奶粉生产企业获悉, 相关企业目前正在加急积极筹备新品上市。 贝因美方面称,已通过审批的配方预计9月 中旬上市。雅士利集团事务部副总经理朱国 刚预计,国产新品最早10月份上市,国外进 口品牌最早是11月上市。

飞鹤方面则称,该公司目前正在按国家 相关规定,设计新包装,新品"应该会按照国 家要求的时间切换,而旧包装产品则在逐步 退市。"据其介绍,该公司的成品库存,包括 2-3个月的成品库存和通路库存,估计刚好 在明年初可销售完。

值得一提的是,随着注册制正式实施期 限的到来,不少乳企今年都加快开拓新市场、 新品类的步伐。如飞鹤乳业、澳优、今年推出 羊奶粉系列,包括惠氏、贝欧莱、健合国际、圣 元、飞鹤等知名乳企都推出了有机婴儿配方 奶粉,此外,还有部分知名品牌顺势推出孕妇

业内认为,当前多家乳企频推新品类、延 伸新市场,主要原因是注册制名单公布后,不 少企业的产品系列将大为削减,为维持业绩、 扩大市场,它们不得不努力开拓新市场。据统 计,随着注册制实施,70%以上的奶粉品牌被 淘汰,配方数量将从2000个缩减到500个以

此外,在终端市场,记者发现今年以来婴 儿奶粉促销力度亦在加大。据澳优发布的今 年上半年财报显示, 澳优品牌婴幼儿配方羊 奶粉及牛奶粉产品期内的毛利率都轻微下 滑,其中羊奶粉的毛利率较2016年同期下滑 2.5%, 牛奶粉的毛利率下滑 4.1%。对此, 澳优 方面称,"毛利率下跌主要因为集团调整宣传 策略,增加了向消费者送出婴幼儿配方奶产 品的比例所致。"

业界认为, 明年配方奶粉注册制正式实 施后,行业将进入持续的优胜劣汰过程,对企 业真正的考验将回归到基本、回归到品质、回 归到价值。该人士认为,首先考验的是企业产 品的品质,"未来消费者对产品的需求逐步高 端化,尤其是吃惯了洋奶粉的消费者,从品质 到品牌都会提高要求。未来中国妈妈们的奶 粉消费也将从高度关注品质安全优先转向配 方科学性比较选择, 而产品研发创新能力成 为关键。"其次,考验企业的创新思维,只有不 断调整业务模式与管理模式以快速响应新形 势,在消费者洞察、渠道管理、整体供应链等 方面迅速升级和优化,根据市场的变化及时 变革和调整原有的管理架构和管理模式,才 有制胜的可能。

2016年6月,统一企业集团董事长罗智

统一企业中国 2017 年半年报显示,截至

裁员,被外界解读为新帅刘新华上任后

在朱丹蓬看来,换帅及变革并未缓解统

对于统一未来走势,朱丹蓬表示"不是很

先宣布免兼总经理职务, 由统一企业中国总

经理侯荣隆接任,在港上市的统一企业中国

6月30日,公司总雇员人数约29081人,去年

同期员工数量约为32882人,即一年内员工

除"零基预算、通路改革、食饮整并""三把火"

之外的新举措,以此提升运营效率。然而从去

年下半年和今年上半年的业绩来看, 刘新华

一的颓势,不压货、库存控制等新政的推行让

整体业绩受损。而最近进行的组织架构调整、

人员合并等,对基层员工打击较大,对业务造

看好"。作为集团式大企业,统一的"规模效应

很好",但"船大难掉头",难以精准满足不同

的消费者,"会被小而美的产品切割市场份

额"。"未来三年统一都会处于调整期,业绩仍

成不利影响,使得整个销售并无有效回暖。

的变革没有起到立竿见影的效果。

减少了近 4000 人。

难有出色表现。"

总经理则由刘新华继任,并推进管理变革。

内蒙古通辽: 草肥牛壮产业兴

在内蒙古科尔沁草原腹地北纬 42 度到 45度,有一条世界黄金畜牧带,这里的黄牛以 膘情好、牛龄小、出肉率高、肉质细嫩著称。

素有"黄牛之乡"之称的内蒙古通辽市就 位于这条黄金畜牧带上。而通辽市的内蒙古 科尔沁牛业股份有限公司,其"科尔沁"品牌 成为"中国驰名商标",其产品远销中东、东南 亚等国家和地区,成为北京奥运会、广州亚运 会和羽毛球汤尤杯等重大赛事及港澳地区牛

科尔沁牛业究竟"牛"在哪里?

养牛先种草。科尔沁牛业率先从源头抓 起,从传统种植大玉米,改变为种植青贮玉米 和紫花苜蓿为主的高蛋白饲料作物,并成立 了科尔沁农机种植合作社和科尔沁肉牛养殖 合作社,农牧民以土地流转入社,农机种植统 一管理、产品统一收购,保证饲料安全。目前, 共流转土地 3 万亩,流转草原 2.1 万亩,3 年 内将完成10万亩土地流转,年产青贮饲料80 万吨至 100 万吨,每亩多创收 200 元至 300 元,惠及2000多农牧户。

科尔沁牛业通过"公司+基地+协会+经纪 人+大户带农户""公司+金融机构+农户"等模 式为养殖户提供发展资金和技术支持,解决 农牧区卖牛难的问题。据悉,2016年带动农户 总数达31763户。自2010年开始为养殖户提 供贷款担保,惠及 2349 个养殖户 66234 头牛, 累计贷款 24548.7 万元。

"科尔沁牛业经过20年的发展,打造了 饲料种植、母牛繁育、育肥牛养殖、屠宰加工、 牛肉制品生产、线上线下销售为一体的全产 业链模式, 生产规模达到年屠宰肉牛30万 头,生产冷鲜、冷冻肉6万吨。"科尔沁牛业股 份有限公司董事长李和说。

此外,科尔沁牛业还投资6000多万元从 国外购置现代化农业机械, 土地连片机械化 作业使土地贡献率在原有基础上提高 50%以 上。引进以色列耐特菲姆滴灌技术,每块土地 配套智能气象站和水分检测仪实现智能控 制,利用水肥一体化,将肥料均匀地输送到作 物根系,每亩青贮产量由原来的3吨提高到5

"已建和在建万头肉牛养殖基地共8座, 每个基地都建有标准化牛舍。"科尔沁牛业股 份有限公司总经理助理李峰介绍说,基地配 套现代化大型饲喂设备 TMR 车,检测每日饲 料成分并存储数据,保证饲料营养,提高生产

科尔沁牛业还建立了 HACCP 食品安全 质量控制体系,并集中引进了家畜自动跟踪 系统、自动分级系统、真空自动收集输送系 统、生产加工 PLC 全程控制系统四大系统和 卧式放血等先进工艺, 保证了产品的质量与

"我们产品类型多样。"科尔沁牛业股份 有限公司市场部部长郑晓杰告诉记者,"针对 '80 后''90 后''00 后'的生活习惯,我们开发 了不同口味的微波产品,有牛米花等休闲零 食类和牛腩饭等主食系列产品;针对家庭就 餐,提供方便烹饪、便于调理的主厨牛排系列 等产品。"

"我们着力推动农牧业现代化与绿色化 深度融合,努力架起一座从草原到餐桌的世 界桥梁。"李和说。

饮品方便面均乏力 统一难挽业绩颓势

近日,食品巨头统一发布2017年半年 报,其净利下滑幅度达 26.5%,延续了 2016 年 的亏损态势。其中饮料业务下滑最为严重,同 比降幅超11%, 近几年表现亮眼的方便面板 块也出现了业绩微降。

事实上,统一业绩在经历 2015 年的高增 长后,于2016年开始下滑。对此,统一于去年 6月起用新管理层,启动裁员、库存控制等改 革,仍难挽业绩颓势。分析认为,在个性化的 消费趋势之下,统一难以精准消费需求,预计 其未来三年仍为调整期。

饮品收入连续下滑

统一发布的 2017 年上半年业绩报告显 示,其收益为 108.86 亿元,同比下降 7.1%;净 利为 5.70 亿元,同比减少 26.5%。

在主营业务中,统一饮品收入下滑最为 上半年収益 65.98 亿元,同比卜滑 11.4%。事实上,这已是统一饮品业务的连续 下滑。2016年,统一饮料板块收益121.8亿 元,同比下滑13.3%,拖累统一整体业绩。

统一将此次下滑归因于其自 2016 年下



●务连续下滑,拖累整体业绩。图据视觉中国

半年起调整销售节奏、改革传统运营模式产 生的负面效果,并称毛利率下降主要受大宗 原材料采购价格上升等因素的影响。

对此,中国食品产业研究院研究员朱丹 蓬认为,2015年"海之言"和"小茗同学"等为 统一品牌增分不少,但进入2016年,"海之 言"跟进"脉动",后续差异化没有体现。而"小 茗同学"面对的年轻消费群体兴趣点容易转 移、消费忠诚度不高。

方便面微降 拟重新定位

在半年报中,统一用不小的篇幅称赞其 "汤达人"、"老坛酸菜面"及"满汉大餐"等方 便面产品的表现。其中,"重点品牌'汤达人'

快速崛起,在售人民币5元及以上市场领域 持续领先,产品结构进一步提升"。

尽管如此,但统一方便面实际业绩并不 算漂亮。业绩数据显示,今年上半年,统一方 便面业务收益 39.54 亿元, 较去年同期下滑 1.4%。统一并未对方便面业务下滑的原因进

业内人士认为,中国方便面市场持续走 低已成为趋势, 伴随食安问题及外卖行业的 兴起,方便面行业的发展面临不小难度。

8月11日,统一集团旗下统一企业、统一 中控、统一实业举行联合法人说明会。统一企 业董事长罗智先在会上表示, 方便面持续朝 高质化发展,随着市场消费形态改变,公司将 逐步退出方便面市场。由此有媒体报道称,统 一"将退出方便面市场"。

而统一方面回应称不会离开"面"这个市 场。这里的"退出",是指统一将重新定位方便 面市场。未来统一面类产品随着消费环境的 提升,逐渐聚焦更高端的产品。

新帅上任难改变颓势

为挽救业绩颓势,统一新帅推行系列变 革甚至不惜大幅裁员,效果却不尽如人意。

会受到注目,但据当地人反映,已有部分房屋

对外出租。九零后姑娘小袁说,长沙已多年买

不到太子奶。 记者最新了解到,目前太子奶已全面退 出北京、上海等一线城市,主攻三四线市场。 记者以商家身份从太子奶集团相关负责人处 了解到,由于支撑不了商超高昂的销售费用, 太子奶已于去年退出北京市场, 其上海市场 也因年亏损六七千万元而退出。

北京房山区一位社区超市老板告诉记 者,近几年在北京商超零售端确实难以见到 太子奶。仅在去年临近春节时,有销售人员到 其店内少量铺过货,"也能卖出去,但与前几 年没法比。"

另据上述相关负责人透露,目前太子奶 销售最好的地区为河北,非其大本营湖南。销 量最好的产品已不是人们熟知的白色瓶体经 典包装,而是褐色饮料新品,且新品已占销售

对于太子奶主攻三四线市场的做法, 中国食品产业评论员朱丹蓬认为这不乏是 正确之举。"目前一、二线市场做乳酸菌的 都是超大型企业,而太子奶原来主攻的就 是三四线市场。太子奶仍具备核心经销商、 销售地区与消费者,但在整个中国乳酸菌 大潮里已经失去了快速增长及市场巩固阶 段。"

尼尔森数据显示,2015年乳酸菌饮品市 场规模达 109.81 亿元。在低温领域,养乐多、 味全、蒙牛、伊利等已成为一线品牌。至2016 年,常温乳酸菌的品牌已达到100个以上,太 子奶无疑将面对更多的竞争压力。

对于太子奶目前市场布局及业绩亏损, 三元方面表示以公告内容为准。

我国农产品连续5年 监测合格率稳定在 96%以上

农业部农产品质量安全监管局局长广德 福17日表示,近年来我国农产品质量安全保 持平稳向好的发展态势,已连续5年监测合 格率稳定在96%以上,今年上半年合格率达 到 97.6%。

他是在农业部当日召开的推进质量兴 农,确保农产品消费安全的新闻发布会上作 出上述表述的。

据广德福介绍,目前农业部已制定农兽 药残留限量标准 6000 多项、农业行业标准 5000余项,农产品质量安全基本实现有标可 依。同时通过开展标准化生产创建活动,发展 无公害、绿色、有机和地理标志农产品生产, 使一大批优质安全的农产品摆上了超市货架 和百姓餐桌。

不仅如此,农产品质量监管体系也不断 得到健全和完善。截至目前,全国所有省(区、 市)、88%的地市、75%的县(区、市)、97%的乡 镇建立了农产品质量安全监管机构,落实监 管人员 11.7 万人。农业部还持续开展禁限用 农药、"瘦肉精"、生鲜乳违禁物质等专项整治

"可以负责任地说,我国农产品消费安全 是有保障的,农产品质量是安全可靠的。"广 德福说,"但我们也认识到,当前农产品质量 安全问题隐患仍然存在,一些地区、个别品种 上还比较突出,同时各方面对农产品质量安 全的期盼和要求越来越高,保障农产品质量 安全是一项长期、艰巨的任务。"

广德福表示,下一步,农业部将继续推进 质量兴农、绿色发展,同时充分运用现代化的 技术手段,加快检测和追溯体系建设,加强耕 地重金属污染治理和生产过程管控, 保障农 产品质量安全。 (胡璐 董峻)

重组7年太子奶再生波澜

■ 王远征

恢复股权、索要"1815线"土地、收回"太 子奶"系列商标……昔日发酵乳"老大"太子 奶破产重组7年后,其原董事长李途纯近期 公开发声讨要权益, 使本已平淡的太子奶再 生波澜。

但据新京报记者了解,李途纯所指"1815 线"土地资产在2011年太子奶破产重组时并 未就划出集团做变更登记,"太子奶"系列商 标也并非李途纯和其关联公司所有。由于破 产重组的不可逆,李途纯希望恢复股权的愿 望在法律专家看来难以实现。

尽管李途纯的诉求尚不能对太子奶现有 格局造成威胁,但太子奶如今的业绩仅为其 历史高峰时的1/10,今不如昔。同时,受高昂 销售成本拖累,太子奶已全面退出北京、上海 等一线城市。

原董事长欲收回"太子奶"

湖南太子奶集团原董事长李途纯近期向 媒体表达了收回"太子奶"系列商标并恢复股 权等诉求。

2010年,遭遇银行、员工、经销商等多方 催债的湖南太子奶进入破产程序。2011年11 月,北京三元食品股份有限公司、新华联集团 出资 7.15 亿元与太子奶破产重整管理人签订 协议,接过太子奶厂房、商标、专利等资产。其 中,北京三元占股60%,新华联占股40%。

本已尘埃落定,然而时隔7年后,李途纯 再度发声索要股权和商标,其实质源于一份 "1815 线资产",这是位于株洲市芦淞区曲尺

乡坚固村约13.23万平方米的土地。 8月7日,李途纯代理律师、湖南天地人

律师事务所主任翟玉华对记者表示,2006年 李途纯将"1815线资产"划分至非奶业,没有 进入破产公司,但该资产却随太子奶一同卖 给了三元与新华联。

李途纯提出 4 项要求:恢复股权、将"1815 线资产"还给他个人、将"太子奶"系列商标权 退还给其关联公司"红胜火",解除其为太子 奶所做的个人无限连带责任担保。

然而在三元和新华联看来,太子奶破产 重组的过程符合相关法规。翟玉华也承认,虽 然当时划出"1815线资产"有相关证据,但直 到太子奶破产重整,李途纯并没有办理变更 登记手续。如果李途纯的说法成立,问题出在 当时的破产重组管理人,而非三元和新华联。

记者从国家商标局官网查询到,"日出"、 "太子"相关商标自 1998 年起就归湖南太子 奶集团生物科技有限责任公司、湖南太子奶 生物科技股份有限公司所有。

有法律界人士分析,破产程序不可逆,李 途纯恢复太子奶股权的要求难以实现。翟玉 华也表示,目前整个案子未有实质进展,也未 与三元和新华联进行任何沟通。

而对李途纯所提的4项要求,三元方面 未予置评。

昔日"老大"元气大伤

事实上作为昔日的发酵乳"老大",太子 奶早已今不如昔。 1996年,李途纯在湖南株洲建立太子牛

奶厂,第一批乳酸菌奶饮品上市。1997年,太 子奶以8888万元夺得央视"广告标王",由此 在全国市场打响,并迎来近十年的黄金发展

公开资料显示,2005年太子奶获中国十

定为中国发酵奶行业产量、销量、市场占有率 第一, 其发酵乳产品连续多年保持70%以上 的市场份额。 2007年,太子奶拿到英联、摩根、高盛旗

大影响力品牌,被中国食品科学技术学会评

下私人股权基金注入的7300万美元。意气风 发的李途纯豪言:"太子奶要在一年内超光 明,三年超伊利、蒙牛。' 然而到了2008年,在南方冰灾和金融风

暴的夹击下,太子奶遭遇花旗银行逼债、银行 紧缩信贷,资金链开始断裂。为缓解资金紧 张,太子奶以高息向经销商、员工集资,甚至 不惜向高利贷借款,截至2009年12月数额已 达 1.3 亿余元,大部分未予兑付。 2010年,李途纯与另外三名高管因涉嫌

非法吸收公众存款罪被批捕。同年7月,太子 奶株洲三公司(湖南太子奶集团生物科技有 限责任公司、株洲太子奶生物科技发展有限 公司、湖南太子奶集团供销有限公司)进入破 产重整程序。

2011年11月,北京三元食品股份有限公 司、新华联集团和太子奶破产重整管理人签 订重整协议,出资 7.15 亿元获得太子奶株洲 三公司100%股权及其名下全部资产。 "重生"后的太子奶虽然业绩有所恢复,

但元气大伤。据报道,太子奶最"辉煌"时年收 入曾达18亿元,如今仅为彼时1/10。 据三元股份年报,太子奶集团 2013-2016 年营收分别为 1.63 亿元、1.8 亿元、1.86 亿元、

1.82 亿元;净利为-9267 万元、-2361 万元、5

竞争压力大 全面退出一线市场

在太子奶总部, 宛如皇宫般的大楼依然

万元、-5120万元。